

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50
Extranjero semestre, 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Telf. 1243

Palma de Mallorca, Miércoles 28 de Octubre de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13.242

UN ULTIMATUM DE FRANCO AL GOBIERNO DE MADRID

El general Varela avanza doce kilómetros hacia Madrid.—Las fuerzas nacionales ocupan nuevas posiciones, hacen gran número de bajas a los rebeldes y cogen prisionero al teniente coronel Puigdengolas.—Ha sido aislado Gijón por mar y tierra.—La situación en Barcelona.

El Gobierno legítimo es el de Burgos

(SERVICIO RADIO MALLORCA)
¿CUAL ES EL GOBIERNO LEGÍTIMO DE ESPAÑA?

París.—"Le Temps", publica un interesante trabajo debido a la pluma de un distinguido tratadista de derecho público. Versa sobre el tema: "¿Cuál es el gobierno legítimo de España?", y de él son las siguientes declaraciones: Oponerse a la anarquía es luchar por el imperio de la libertad. Cuando el poder ha olvidado su deber primordial de respeto a la ley y mantenimiento del orden, pasa de hecho y de derecho a ser un ente anárquico y perturbador; el ir contra tal estado de cosas es un deber de ciudadanía. La rebelión, pues, contra unos gobernantes que tenían como única norma la persecución criminal y la arbitrariedad antisocial, es un deber ineludible de todo pueblo de humana conciencia. Lo legítimo es, ahora y siempre, alzarse en defensa del imperio de la Ley.

LLAMAMIENTO PARA QUE DEFIENDAN MADRID

Madrid.—Los periódicos siguen publicando editoriales en los que hacen inflamados llamamientos para que los madrileños, ante la hora grave que se acerca, se apresuren a defender la capital; pero este llamamiento se pierde en el vacío porque el entusiasmo de los rojos ha desaparecido por completo al saber cual es su verdadera situación.

LARGA FILA DE COCHES SALE DE MADRID

Talavera de la Reina.—Los aviones nacionales que volaron sobre Madrid se dieron cuenta de que una larga fila de coches salía de la capital. Se cree que en ellos se trasladaban documentos de los distintos departamentos y personalidades a Barcelona.

EL "CANARIAS", SE BATE CON EL "JAIME I", Y EL "LIBERTAD"

Radio Jaca, a las 15'30 horas: Casablanca.—El buque nacional "Canarias", se encontró, en las cercanías de la costa de Málaga, con los buques rojos "Jaime I", y "Libertad", que al divisarlo abrieron contra él el fuego de sus baterías. El "Canarias", contestó energicamente, creyéndose hizo blanco en el "Libertad". La presencia de la aviación nacional, puso en fuga a los buques marxistas, mientras el "Canarias", continuaba su viaje.

EL EMBAJADOR DE BELGICA ABANDONA MADRID

Milán.—El embajador de Bélgica en Madrid ha abandonado la capital, obedeciendo órdenes de su gobierno.

COMUNICACIONES CORTADAS

Han sido cortadas las comunicaciones ferroviarias por la línea del Río Jarama.

BUQUES RUSOS LLEGAN A BARCELONA CON MATERIAL DE GUERRA

Dicen de Barcelona que llegaron allí dos buques mercantes rusos con material de guerra, escoltados por un acorazado de la misma nacionalidad, que fueron recibidos con júbilo por los milicianos rojos congregados en el puerto.

DESMINTIENDO QUE RUSIA HAYA RECLAMADO FUERZAS FRANCESAS

París.—Se desmiente la noticia según la cual Rusia había reclamado, en virtud del acuerdo franco-soviético, disponer de fuerzas militares francesas en caso de urgencia.

LA CABALLERIA ARABE

En las últimas operaciones realizadas en el sector de Illescas se distinguieron sobremedera la caballería árabe y la del coronel Monasterio, que tomaron por asalto distintas posiciones.

LA MARCHA SOBRE ROMA



El Duce: Benito Mussolini

Hoy, una fecha gloriosa...

28 de octubre de 1922. 28 de octubre de 1936

Cumple hoy el décimo cuarto aniversario de algo que fué definitivo para los fastos de la humanidad; de algo que, acontecido entonces en Italia, se ha reflejado ahora en nuestra Patria. tan lleno hoy como ayer de gallardía, tan henchido de vivísimos entusiasmos: tan benefactor, tan salvador para un pueblo, igualmente magnífico y humano.

Era en 1922 indispensable a Italia rehacerse de los quebrantos inmensos, consecuencia de una guerra, no por victoriosa menos devastadora. Los daños exteriores fueran acaso los de importancia menor. Lo más grave, lo más hondo, era la fuerza enorme que, infiltrándose en todas las capas de aquella sociedad, habían adquirido los antipatriotas, los masones, los marxistas alocados, los comunistas bárbaros que pretendían tomar como modelo el desastre espantoso de la Rusia en donde se acababa de implantar el bolchevismo. Vacilaba el Gobierno, parte del cual estaba quizás en íntima convivencia con las nuevas fatales teorías de la comunidad inconsciente: el populacho, enardecido, inyectaba en el Ejército el virus de una descomposición capaz de abatir toda la grandeza de un país. Era necesaria una reacción poderosa, inspirada en la justicia, nutrida de amor a la Patria, encendida en vivos anhelos de liberación y ali-

EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO POR ALEMANIA E ITALIA

Radio Tetuán, a las 16 horas:

Las emisoras inglesas dicen que es seguro que tanto Italia como Alemania reconocerán al gobierno del general Franco.

HA SIDO RUSIA LA QUE HA FALTADO INTEGRAMENTE A LA NEUTRALIDAD

En la reciente reunión del Comité de no intervención, en un momento dado, se apagaron las luces teniendo que continuar la sesión con candelabros. Se cree que se

trata de un acto de sabotaje.

Al retirarse del Comité el representante de Rusia fué acusado de ser Rusia la única nación que integramente había faltado al pacto de no intervención.

EL GOBIERNO DE MADRID NO PUEDE AMPARAR LA VIDA DE LOS SUBDITOS EXTRANJEROS

El embajador del gobierno español en Inglaterra ha comunicado al ministro inglés de Negocios Extranjeros que el gobierno no puede garantizar la vida a los súbditos extranjeros a causa de la si-

tuación grave que atraviesa Madrid y la indisciplina que reina en las calles.

LOS MARXISTAS PODRAN SER DERROTADOS, PERO DEJARAN DESHECHA ESPAÑA

Coruña.—El periódico madrileño "A B C", intervenido, como se sabe, por los rojos, sostiene que los marxistas podrán ser derrotados, pero tendrán la satisfacción de dejar deshecha España.

"El Sol", habla de la responsabilidad en que incurrirán todos si se pierde Madrid por falta de dirección, pide en forma arrebatada

mentando un formidable afán reconstitutivo que volviera a dar al país toda su personalidad y toda su independencia en el aspecto económico igual que en el militar.

Fueron los héroes del Norte los que llenaron sus almas con la luz del ideal; del Trentino, de Fiume, soldados gloriosos que lucharon sin tregua para levantar a Italia sobre el más alto pedestal de todas las grandezas, los que se desbordaron desde las cumbres elevadas de los Alpes a cubrir con su afán y con su valentía las llanuras extensas de la Italia histórica. Al frente de ellos marchaba Mussolini, nervio, sentir profundo, pensamiento recto, cuerpo de poderosa estructura. A lo largo del camino juntábase a las huestes que marchaban, los campesinos, los obreros, los intelectuales, enardecidos todos por ardiente fe patriótica, y sintiendo en sus almas que Italia sola y rehecha sería en el futuro un foco de victorias, volviendo a ser en el tiempo y en la historia un remedo magnífico del Imperio de los Césares, sin cesar triunfador.

Aquel grito soberano, lanzado en 28 de octubre de 1922, se ha extendido a través de los años. Han pasado catorce y ya la Italia regenerada es en el mundo un país que se ha puesto a la cabeza y marca con sus orientaciones normas a los demás. Uno y otra forjaron en el sentir de los italianos la conciencia absoluta de sí mismos. Mussolini, triunfador entonces, sigue venciendo.

Para España este día 28 de octubre de 1936 tiene también altísima significación. Marchamos los Nacionales sobre Madrid victoriosos y entusiastas, como aquellos italianos emprendieron, a la busca de un ideal fecundo, el camino de Roma. España, Italia. Aquí hoy, como allí ayer se desmorona el marxismo, víctima de sus ambiciones; se deshace el comunismo que nos quiso vender, se reconstruye rápidamente la entraña histórica de la Patria que fué también un imperio formidable y ha de volver a ser un país de poder inmensurable.

Es el general Franco, gran guía de hombres, aquél que nos dirige. Inteligencia clara, conocimientos amplios, patriotismo a toda prueba, valor sin límites, contextura de hierro. Gran figura la del general Franco. Gran figura, como es grande la figura de Mussolini. La marcha de los españoles hacia la consecución de sus ideales, es pareja en lo absoluto de la marcha italiana sobre Roma. También los campesinos se juntan a las huestes conquistadoras, y se les unen los obreros honrados, y los intelectuales de buena fe. También todos nosotros forjaremos la España del futuro, semejante en un todo a la España del pasado.

España júntase hoy a Italia para conmemorar llena de fe magnífica una fecha gloriosa para Italia, que es símbolo de salvación para la humanidad, como lo fué en 1922 para el país admirable del Dante y de Miguel Angel.

Italia, España. 1922. 1936: Semillas de grandeza que serán para siempre las flores más preciadas del árbol de la raza latina.

Saludemos a nuestra hermana Italia en el aniversario de la marcha sobre Roma. Y que las águilas imperiales sirvan de remate al blasón de una Europa espiritualmente unida en la cultura romana y en el signo de la Cruz.

Alocución del general Queipo de Llano

DE ANOCHE

(SERVICIO RADIO MALLORCA)

Dice un diplomático inglés que la nota portuguesa presentada al Comité de no intervención es una de las más notables que ha presentado la diplomacia durante muchos años. En primer lugar, se hace refutación punto por punto de todas las acusaciones lanzadas por el delegado ruso, deshaciéndolas por completo, mientras se acusa con toda clase de garantías y con toda clase de veracidad a Rusia de haber proporcionado oficiales e instructores encargados de construir las fortificaciones y mandar columnas. Por último, dice la nota que Rusia es la causante de todos los crímenes cometidos en España. Rusia favorece a los rojos creyendo que así labora para el triunfo de sus ideales, facultándole ahora material de guerra y haciendo antes una propaganda intensísima. Hay que desengañarse; la guerra española no es una guerra civil; es una guerra en la que Rusia es beligerante. La nota niega en absoluto que Portugal importase a España material alguno de guerra. No creo que Portugal tenga necesidad de nadie que la defienda, porque sabe defenderse perfectamente y tiene con el talento del Sr. Oliveira Salazar elementos suficientes para convencer a la Humanidad de lo que afirma.

Lo que está ocurriendo es que Rusia ha empleado una cantidad considerable de millones, a los que aludía el propio Rosenberg, que se los han metido los dirigentes españoles en los bolsillos y los van depositando ahora en los Bancos extranjeros. Al ver la situación en que se encuentra la campaña, que puede considerarse ya perdida para los comunistas, Rusia está desesperada ante el peligro de ver perder aquellas sumas, y todo el trabajo que viene realizando es para poder recuperar aquellas grandes cantidades invertidas en propaganda. En su afán de recuperar su dinero, ha llegado a todas las bestialidades, interviniendo activamente en España, en la que han muerto ya por causa de los rusos 15.000 curas, frailes y monjas, sin duda aquellos a quien Azaña ofrecía para cuando llegase el triunfo de la libertad absoluta de la Iglesia. Estos ya gozan de perfecta libertad, y, por lo tanto, no tendrá que dársele el Verrugas.

Hoy ha habido bien poquitas cosas en cuestión de guerra. El parte oficial de los rojos demuestra perfectamente esta quietud y la situación de ánimo en que se encuentran. El parte oficial apenas ocupa una cuartilla, en la que además de decir una serie de tonterías dice unas cuantas falsedades. Así como la de que en las incursiones que realizan constantemente por la Sierra de Alcubierre encuentran grupos de soldados que se pasan a sus filas con armamento para combatir en contra de nosotros, cuando la verdad es que hace pocos días atacaron y fueron rechazados violentamente, cogiéndoseles varios muertos y prisioneros, entre estos últimos doce extranjeros. En la parte de Si guenza, continúan avanzando nuestras tropas con resistencia muy escasa. Lo único de notar en esta zona es la cantidad de soldados y principalmente guardias civiles que se van presentando a nuestras fuerzas. De Oviedo, dicen, como todos los días, que está sitiada y que nuevos soldados se encuentran en una situación angustiosísima; que hemos atacado a San Claudio y nos han rechazado, etc. La verdad es que, lo mismo ayer que hoy, nuestras fuerzas se han dedicado a garantizar el paso por la carretera por la que se reciben convoyes, y que es atacada por el enemigo, situado en alturas que la dominan. Nuestras fuerzas ya llevan dos días dedicadas a perseguir a estos guerrilleros, y han tomado todos los ot

jetivos que se les han señalado, construyendo fortificaciones que garantizan el paso por la carretera, para quedar en completa libertad para recorrer toda Asturias y limpiarla de rojos.

En el frente de Madrid — no en el de Talavera o en el Tajo, como ellos dicen — hemos seguido avanzando y hemos ocupado Grifón, Torrejón de la Calzada y Torrejón de Vercas, con muy poca resistencia. Se les han cogido muchísimos muertos, no contados todavía, 200 prisioneros con armamento, y nosotros no hemos tenido más que 15 bajas, lo que demuestra la demoralización completa del enemigo. Torrejón de Vercas, que me parece que es el que está más cerca de Madrid, dista 21 kilómetros de la Puerta del Sol, es decir, que pronto podremos emplazar piezas de doce con cinco, cuyas granadas podrán caer en la Puerta del Sol. En el frente del Escorial, también han avanzado nuestras fuerzas con poca resistencia, porque el enemigo, encerrado hace varios días en la bolsa de que hablaba, procura escaparse por donde puede. Se les han hecho bastantes muertos y prisioneros, y además se les han cogido quince ametralladoras.

Se va terminando el recuento del material cogido el día de la entrada de nuestras tropas en Oviédo. Además de los cinco mil cadáveres que dejaron en el campo, se han recogido tanques franceses de construcción modernísima, lanzallamas modernos también de fabricación francesa, muchos cañones de siete con cinco y 18.356 fusiles con las municiones correspondientes.

En el Sur, no ha habido novedad; todo está tranquilo, aunque puede ser que pase esta tranquilidad, no tardando mucho tiempo.

Hoy no nos han derribado ningún aparato, de manera que permanece exacta la estadística de que hablé el otro día, de 67 aparatos enemigos derribados por uno nuestro abatido en combate. Recuerdo que hace unos días hablaba de una población de la costa bombardeada por nuestra aviación. Decían allí al día siguiente, que nos habían derribado dos aviones, lo cual es absolutamente falso. Para que se vea lo calladas que son todos los marxistas, incluyendo entre ellos a todos los nacionalistas vascos, que son más calladas que los mismos marxistas y demás del frente popular, voy a contar lo ocurrido hace unos días en Cartagena. Para hacer creer a la gente que, efectivamente, habían abatido dos aviones nuestros, y para hacerles comulgar con ruedas de molino, cogieron, probablemente del aeródromo de Los Alcázares, trozos de algún avión destruido y los pasaron por toda Cartagena, al mismo tiempo que llevaban a dos infelices atados como a codo, de quienes decían que eran los aviadores de un aparato derribado. Estos desdichados, con los restos del aparato, después de ser pasados por toda Cartagena entre un bullicio tremendo, hasta con música, y cuando la multitud estaba entusiasmada e indignada, con aquellos pseudo aviadores esos fueron fusilados ante el re-

gocio general. Aquellos dos infelices — seguramente dos desgraciados derechistas que en su vida habían volado ni visto un aparato — fueron fusilados ante la gente para hacer creer lo que no ha sucedido nunca. Esto es rigurosamente cierto.

En Madrid continúan los asesinatos. Ante el furor de los marxistas y la indignación y rabia que sienten por estar nuestras fuerzas al lado de la capital, en la que entrarán en plazo brevísimo, es posible que se venguen en los pobres desgraciados que han caído en sus garras, aunque tengan en cuenta que en los hospitales de Madrid hay de 40 a 50 mil heridos que no podrán retirar y pudieran ser que nosotros tomáramos venganza en ellos de los crímenes que hayan cometido los marxistas.

Circula la noticia de que el flamante general Asencio ha sido destituido en vista del considerable número de fracasos que tenía, a pesar de los elementos de que disponía y de las masas que quería manejar, pero que no manejaba. Entre la fuerza, ha habido un motín, del que ha podido escapar huyendo hacia Madrid, pues parece que le querían matar porque estaba continuamente borracho, seguramente para despreocuparse de la situación en que se encontraba. Llegado a Madrid, fué llamado por Largo Caballero, quien le destituyó. ¿No vendrá inmediatamente el fusilamiento? En verdad que sería una pena muy leve para todo lo que él merece.

Después de la charla del general Queipo de Llano, el falangista mallorquín Juan Bosch y Covas pronunció ante el micrófono de Radio Sevilla las siguientes palabras:

Falange de Mallorca: Mallorquines: Españoles todos: Desde esta tierra de Sevilla, después de haber tenido una feliz llegada y recibidos por este noble pueblo, os saludamos, lo mismo que el Excmo. Sr. General Queipo de Llano, el cual en este momento nos está atendiendo con toda el alma, brindando juntos por la prosperidad de España y Mallorca y por los buenos falangistas que la supieron defender de las garras separatistas de los malos españoles. ¡Viva Mallorca española! ¡Viva España!... ¡Arriba España!

El falangista don Juan Bosch que ha tenido la satisfacción de convivir unas horas con el ilustre General don Gonzalo Queipo de Llano y que fué invitado a hablar a los mallorquines desde el micrófono de Capitanía General de Sevilla, por la Radio de dicha capital, es nuestro paisano y buen amigo el padre de la simpática y bella señorita Tina Bosch, a quien, como es sabido, Mallorca concedió el premio de belleza y simpatía que la otorgó, luego, el título de "Miss Baleares".

Felicitemos al señor Bosch por la distinción de que ha sido objeto por parte del ilustre caudillo General Queipo de Llano y con nuestra felicitación vaya el saludo más expresivo al valiente General y a Sevilla.

Más noticias de anoche

(SERVICIO RADIO MALLORCA) DELITO DE LESA PATRIA

EAIA* Radio Coruña, a la una de la madrugada:

Es muy frecuente encontrar hoy día a muchas personas para quienes el Movimiento Nacional, la lucha sangrienta que hoy se desarrolla en España entre los defensores de una civilización y los lacayos de Rusia, es un mero episodio occidental en su vida que no les ocasiona más que incomodidades e inconvenientes: son los servidores del egoísmo a quien reconocen por ley suprema de todos sus actos.

Nada vale para ellos la sangre que empapa los campos de España, las vidas segadas por el plomo o el cuchillo marxista, escuela de bandidaje que acompaña a toda dominación comunista. Nada significa para estos egoístas el empuje victorioso y entusiasta de las milicias y las juventudes encuadradas en diversas organizaciones rivales todas en patriotismo y valentía, acreditados en la forja de los héroes: el frente. Para estos servidores del egoísmo, que creen cumplir sus deberes de patriotismo donando unas monedas a la suscripción, pocas en relación a su hacienda, debe ir nuestra repulsa más energética.

No es ésta hora de tibezas ni de vacilaciones. Quien no sienta vibrar en su sangre el patriotismo más ardiente, quien no esté dispuesto a entregarlo todo a la Patria si se lo reclama, no merece siquiera el título de español. En esta hora decisiva en que España, abandonada a sus propios destinos, con una juventud heroica que lima con empujes de sangre las cadenas que nos amarraban a Rusia, todo egoísmo, todo materialismo, debe desaparecer.

Obras de Alfonso Danvila De venta en la Librería Tous

Noticias de Palma

EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO

Anoche se hizo a la mar el crucero francés "Duquesne", que ha estado algunos días fondeado en estas aguas.

A las nueve de la mañana ha llegado a Palma fondeando en la bahía donde ha permanecido unas horas, saliendo luego, un vapor transporte de nacionalidad alemana.

A las cuatro de la tarde había fondeados en la bahía un acorazado inglés de gran tonelaje y un crucero ligero italiano y en el puerto un torpedero alemán.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador ha recibido numerosas visitas durante la mañana de hoy.

Desearios de no molestar su atención ya que tenía tanto trabajo hemos interrogado a su secretario particular el Jefe de Falange Española, don Gabriel Esteva Boacana, quien nos ha manifestado que el señor Gobernador no tenía, en el día de hoy, noticias de interés que comunicar a la prensa.

Continúa activamente los trabajos para solución de importantes asuntos que han de beneficiar al obrero.

El señor Torres es visitado diariamente por muchos obreros que pasan a saludarle y agradecerle su decidida actuación en favor de los que trabajan.

Dichas visitas son estimadísimas por nuestra primera autoridad civil y recibidos con especial complacencia los visitantes.

Interrogado también el Jefe de Secretaría señor Bernat, nos ha dicho que en su departamento tampoco había nada digno de la publicidad.

De Enseñanza

Copiamos del "Boletín Oficial": "Las mismas causas que aconsejaron las transformaciones acordadas con respecto a los organismos relacionados con la enseñanza por Decreto de este Gobierno de 10 de los corrientes, aconsejan también el nombramiento de una Comisión Inspectora de 2.a Enseñanza; en su consecuencia he acordado nombrar vocales de la misma a los siguientes señores: D. José de Oleza y de España, Jefe de Estadística. D. Gabriel Cortés Cortés, Abogado. D. José Enseñat Martínez, Teniente de Artillería. D. Antonio Villalonga Villalonga, Jefe de Sindicatos Patronales de Falange Española. Palma 23 de Octubre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres."

Reconocida la falta en esta Isla de un Centro docente Universitario, cuya existencia redunde en bien del mejoramiento cultural de todas las clases sociales, necesidad señalada en estos momentos en que el espíritu renovador siente las ansias de un futuro mejor y al objeto de que pueda sentarse una base al estudio de la creación de un Colegio Mayor Universitario, que tengo encargado al Consejo Provincial de Enseñanza, vengo en decretar:

- 1. Que por la Secretaría del Consejo provincial de Enseñanza se forme el centro escolar universitario. 2. Que los alumnos de la Universidad, residentes en esta Isla, remitan a la mayor brevedad a dicha Secretaría, una ficha del tamaño postal en cartulina de color blanco, donde se indicarán, de conformidad con el modelo que se acompaña, los datos siguientes: Nombres y apellidos, edad, facultad, curso y domicilio. 3. Los señores Alcaldes de esta provincia, darán a conocer en sus demarcaciones la presente disposición. Palma 23 de octubre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres."

Las cátedras a que podrán adscribirse son las siguientes: SECCION DE LETRAS: Lengua Española, Literatura, Lengua Francesa, Lengua Latina, Geografía; Historia y Filosofía. SECCION DE CIENCIAS: Matemáticas, Física, Química y Ciencias Naturales. SECCION ESPECIAL: Dibujo. Para optar a las cátedras de Letras se exigirá el título de Doctor o Licenciado en alguna de las Secciones de Filosofía y Letras, y para las de Ciencias en alguna de las Secciones de Ciencia.

Sólo en el caso de justificada conveniencia y competencia probada serán adscritos a dichas cátedras los que posean otros títulos. Para la cátedra de Dibujo y, en su defecto, el solicitante expondrá los servicios y méritos que demuestren sus aptitudes. Las instancias irán acompañadas, a ser posible, de todos aquellos documentos que comprueben cuanto en las mismas se haya expuesto. Los nombramientos se harán con carácter interino y gratuito, sin derecho por tanto a reclamar otras retribuciones que aquellas que la Superioridad tuviera a bien señalar algún día; por lo mismo tendrán preferencia aquellos que hayan renunciado previamente a toda retribución, ya que en estos momentos en que la Patria nos pide obligaciones de todo género prueba de amor a ella es servirle con noble desinterés y la mejor recompensa la satisfacción de haber ofrendado a España el sacrificio de una cooperación generosa.

El plazo de esta convocatoria terminará el día 5 del próximo noviembre. Palma 23 de octubre de 1936.—El Inspector Provincial.

Madrina de guerra

La solicitan los soldados: Fernando Jiménez, Honorato de Saavedra, Armando Valdés, Aurelio Cano y Felipe de Córdoba, todos ellos del Regimiento de Infantería de Palma, Mayoría. —También la solicita Jorge Martorell, Batería Ligera, Santa Margarita.

La entrega de impresos prohibidos

Copiamos del "Boletín Oficial": "Siendo necesario el más urgente cumplimiento del Bando del Excelentísimo Sr. Comandante Militar de Baleares de fecha 7 del actual, el señor Jefe Superior de policía en esta capital y los señores Alcaldes de los pueblos de esta Isla, excitarán el celo de los agentes a sus órdenes con el fin de que Ayuntamientos, círculos, bibliotecas, sociedades, librerías, kioscos

etc., hagan la entrega de los libros, revistas, periódicos e impresos de todas clases en la forma que se determina en cada uno de los artículos del citado bando que se publica a continuación.

Palma 27 de octubre de 1936.—El Gobernador, G. Mateo Torres."

Intento de suicidio

La Benemérita del puesto de Po... da cuenta al señor Gobernador de que sobre las 1930 horas tuvo noticia de que el soldado del Regimiento de Infantería de Palma número 36, Pablo Severa Nicot, que se hallaba con permiso, se había disparado un tiro de pistola en la sien derecha intentando quitarse la vida. La bala le había quedado incrustada en el parietal siendo el estado del paciente de gravedad. Trasladado la Benemérita al lugar del hecho, que lo es, la casa número 6 de la calle del Canónigo, y hechas averiguaciones, supo que, dicho soldado, desde hacía varios días tenía trastornadas sus facultades mentales y que sobre las 19 horas del día 25, actual, desde luego, entró en la alcoba de su referido domicilio para cambiarse la ropa. Vió la pistola que estaba sobre una mesa y se disparó el tiro a que queda hecha mención. Dicha pistola es sistema antiguo, de dos cañones, tenía una cápsula recién disparada y otra en condiciones de disparar. Interviene la autoridad militar en el hecho.

Inspección General de Segunda Enseñanza

CONVOCATORIA

Para atender debidamente a los servicios docentes de los Institutos de la isla aumentados este año con la separación de sexos en dos Secciones Masculina y Femenina, se abre esta convocatoria para que llegue a conocimiento de todos los interesados la invitación que se hace a cuantos, poseyendo los debidos títulos académicos y demás requisitos personales deseen coadyuvar en estos momentos a la nobilísima empresa de la restauración de la enseñanza oficial, prestando sus servicios en alguna cátedra, a que eleven a esta Inspección de Segunda Enseñanza una instancia en la cual, además de expresar su naturaleza, edad, profesión y domicilio, hagan constar: a) Títulos científicos que poseen; b) Servicios académicos prestados al Estado; c) Trabajos publicados o méritos que demuestren su competencia; d) Servicios particulares que merezcan tenerse en cuenta; e) Instituto o institutos en orden preferente, donde deseen prestar sus servicios; f) Cátedras a que deseen ser adscritos; g) Si los ofrecimientos son limitados en cuanto al tiempo o a otras circunstancias, y si se hacen sin otra mira que la de prestar un servicio patriótico. Las cátedras a que podrán adscribirse son las siguientes: SECCION DE LETRAS: Lengua Española, Literatura, Lengua Francesa, Lengua Latina, Geografía; Historia y Filosofía. SECCION DE CIENCIAS: Matemáticas, Física, Química y Ciencias Naturales. SECCION ESPECIAL: Dibujo. Para optar a las cátedras de Letras se exigirá el título de Doctor o Licenciado en alguna de las Secciones de Filosofía y Letras, y para las de Ciencias en alguna de las Secciones de Ciencia.

El 14 aniversario de la marcha de Mussolini sobre Roma

Hoy celebra la próspera nación italiana una gran fiesta con motivo de cumplirse el 14 aniversario de la marcha de Mussolini y sus camisas negras sobre Roma. A la salida del sol los vapores y buques de guerra italianos fondeados en la bahía y en el puerto han largado sus empavesadas en señal de júbilo, las que han tenido puestas durante todo el día. Mallorca ha querido asociarse al júbilo sue con motivo de tal fecha embarga a nuestros hermanos los italianos y ha empavesado también sus buques, no habiendo ni uno solo que dejara de ostentar tan simpática manifestación de regocijo. Los marinos italianos a su paso por nuestras calles han sido felicitados y agasajadísimos, como lo ha sido también el Cónsul de dicha nación señor Jachi, felicitaciones a las que LA ULTIMA HORA une la suya.

La Alcaldía

Han sido entregadas en esta Alcaldía 2620 pesetas, recaudadas por los concurrentes del Selete Bar, de la plaza de Giner de los Ríos número 1, en favor de las Cocinas económicas. El señor Alcalde agradece el donativo.

Comandancia Militar de Baleares

Bando

D. Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER: HABITANTES DE MALLORCA, MILICIAS DE TODAS CLASES, PALANGES, TERCIO LOCAL, ACCION POPULAR, SOLDADOS TODOS, SABED: Está próximo el momento culminante de la lucha contra el marxismo y la barbarie; la España noble, digna, heroica y cristiana, después de vencer al enemigo en todos los frentes, se dispone a caer cual torrente impetuoso sobre las hordas rojas; el león Español va a dar su último zarpazo a los reptiles que mancharon con su baba inmundada y venenosa el sagrado solar de la Patria. Todos como un solo hombre, con una sola voluntad, la de nuestro Jefe del Estado y heroico Generalísimo, el invicto General Franco, hemos de ofrecer y dar hasta la última gota de nuestra sangre a la madre Patria obedeciendo con fe ciega, con renuncia absoluta hasta del propio pensar, que ya el Mando piensa por todos. Es preciso, ineludible y apremiante que estemos preparados para el supremo instante del avance arrollador, en que todos, soldados de la Patria sin distinción de armas, nombres, emblemas ni retribuciones rindamos la máxima eficacia. Para ello vengo en decretar: Artículo 1.º.—A partir del 1.º de Noviembre próximo las organizaciones militarizadas auxiliares del Ejército serán las siguientes: a) Requetés con organización igual a las unidades de Infantería, y mandados por oficiales del Ejército. b) Falange Española de las JONS organizadas en Falanges, Centurias y Batallones encuadrados también por Jefes y Oficiales. Artículo 2.º.—Los individuos que integran los dos anteriores organismos serán retribuidos con igual haber que el soldado, por los días que presten servicio. Artículo 3.º.—Las restantes organizaciones quedan disueltas y sus individuos pueden optar por ingresar como voluntarios en cualquiera de las Armas combatientes del Ejército, Infantería, Artillería e Inge-

El 14 aniversario de la marcha de Mussolini sobre Roma

Hoy celebra la próspera nación italiana una gran fiesta con motivo de cumplirse el 14 aniversario de la marcha de Mussolini y sus camisas negras sobre Roma. A la salida del sol los vapores y buques de guerra italianos fondeados en la bahía y en el puerto han largado sus empavesadas en señal de júbilo, las que han tenido puestas durante todo el día. Mallorca ha querido asociarse al júbilo sue con motivo de tal fecha embarga a nuestros hermanos los italianos y ha empavesado también sus buques, no habiendo ni uno solo que dejara de ostentar tan simpática manifestación de regocijo. Los marinos italianos a su paso por nuestras calles han sido felicitados y agasajadísimos, como lo ha sido también el Cónsul de dicha nación señor Jachi, felicitaciones a las que LA ULTIMA HORA une la suya.

La Alcaldía

Han sido entregadas en esta Alcaldía 2620 pesetas, recaudadas por los concurrentes del Selete Bar, de la plaza de Giner de los Ríos número 1, en favor de las Cocinas económicas. El señor Alcalde agradece el donativo.

Comandancia Militar de Baleares

Bando

D. Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER: HABITANTES DE MALLORCA, MILICIAS DE TODAS CLASES, PALANGES, TERCIO LOCAL, ACCION POPULAR, SOLDADOS TODOS, SABED: Está próximo el momento culminante de la lucha contra el marxismo y la barbarie; la España noble, digna, heroica y cristiana, después de vencer al enemigo en todos los frentes, se dispone a caer cual torrente impetuoso sobre las hordas rojas; el león Español va a dar su último zarpazo a los reptiles que mancharon con su baba inmundada y venenosa el sagrado solar de la Patria. Todos como un solo hombre, con una sola voluntad, la de nuestro Jefe del Estado y heroico Generalísimo, el invicto General Franco, hemos de ofrecer y dar hasta la última gota de nuestra sangre a la madre Patria obedeciendo con fe ciega, con renuncia absoluta hasta del propio pensar, que ya el Mando piensa por todos. Es preciso, ineludible y apremiante que estemos preparados para el supremo instante del avance arrollador, en que todos, soldados de la Patria sin distinción de armas, nombres, emblemas ni retribuciones rindamos la máxima eficacia. Para ello vengo en decretar: Artículo 1.º.—A partir del 1.º de Noviembre próximo las organizaciones militarizadas auxiliares del Ejército serán las siguientes: a) Requetés con organización igual a las unidades de Infantería, y mandados por oficiales del Ejército. b) Falange Española de las JONS organizadas en Falanges, Centurias y Batallones encuadrados también por Jefes y Oficiales. Artículo 2.º.—Los individuos que integran los dos anteriores organismos serán retribuidos con igual haber que el soldado, por los días que presten servicio. Artículo 3.º.—Las restantes organizaciones quedan disueltas y sus individuos pueden optar por ingresar como voluntarios en cualquiera de las Armas combatientes del Ejército, Infantería, Artillería e Inge-

nieros o en las de los apartados a) y b) del artículo 1.º y en iguales condiciones que los que ya los integren.

Artículo 4.º.—La renuncia voluntaria del haber por aquellos individuos que no lo necesiten para su sustento es altruismo indispensable que en ellos ha de avalorar la garantía de su carácter de voluntarios.

Artículo 5.º.—Las milicias sustituirán como hasta ahora y oportunamente se dictarán las disposiciones complementarias para el ordenado funcionamiento de todos estos organismos, quedando mientras tanto en vigor las que rigen actualmente que no se opongan a este Bando.

La salud de la Patria exige de todos el máximo sacrificio. El espíritu de las tropas no lo da el nombre ni la retribución, lo dan los cuadros de Mando, en esta cruzada todos somos requetés, todos somos falangistas, todos somos legionarios, todos soldados de la Patria que gritamos: ¡VIVA LA MUERTE POR ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Vuestro Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA Palma de Mallorca 28 de Octubre de 1936.

De Teatros

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares recibió el martes visita del Contralmirante de la flota inglesa, devolviéndola en el mismo día.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 29 DE OCTUBRE DE 1936

PARADA: Comandancia, Cárcel y Casa Militar; Regimiento Infantería Palma n.º 86; Salón de Armas; Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería: Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Jefe de día: Teniente Coronel Infantería don Pedro Montaner Gual. Imaginaria: Teniente Coronel Infantería don Antonio Rosselló Batlle.

Visita Hospital: Capitán Infantería don Lorenzo Lladó Comas. Vigilancia: Los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. el Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

De Teatros

Mañana tendrá lugar en este teatro el estreno de la superproducción de la Radio titulada "El monstruo del acero", sensacional drama hablado en español e interpretado por los conocidos artistas Jean Packer, Tom Brown, Zazu Pitts y Arthur Byron.

Como complemento de programa se proyectará el film de gran espectáculo titulado "La venganza del mar", interpretado por Steffi Dunna. Este interesantísimo programa se proyectará hasta el próximo domingo.

BALEAR Para mañana jueves, se anuncia en esta local la reposición del gran film, directo en español, "Oriente es Occidente", interpretado por Lupita Tovar y Warner Oland.

De complemento se proyectará una película del Oeste americano y una cómica. Hoy, miércoles, no se celebrarán funciones de cine.

CINE PROGRESO Para el próximo sábado y domingo se anuncia en este local un extraordinario programa. Se estrenará la gran producción española "El Cura de la Aldea" por la gran estrella Mari del Carmen y el actor Juan de Orduña.

De complemento se proyectará la película del Oeste "Carra al peligro" por el popular caballista Tic Mac Koy.

Deportivas Fútbol

El domingo por la tarde en el Molinar se jugó un partido a beneficio de las Cocinas Económicas, entre los equipos C. D. Levantino y J. C. Molinense. Se disputó una hermosa Copa, obsequio del mitiçionero de Acción Popular don Miguel Homar. El partido que fue muy interesante fue ganado por el J. C. Molinense, habiendo arbitrado con sumo acierto el citado Sr. Homar.

MANANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Narciso. SERVICIOS MARITIMOS.— Llegará vapor de Mallorca. Saldrá vapor para Argel. MERCADERO.— Se celebrará en Inca, Maio y Andraitx.

LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. PROGRESO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. CINES.— Moggierno, Oriental, Príncipe, Bona, Río y Protectora.

MODISTA

Se necesita modista oficial. Anuncio que Luis Salvador, N.º 5. (339)

Grandioso festival escolar a favor de las canastillas para recién nacidos

Ayer martes, día 27, Palma presentó uno de los espectáculos más hermosos registrados durante estos días en que los buenos españoles luchan para liberar a su Patria de manos mercenarias e influencias extranjeras: El Festival Escolar celebrado en el Teatro Balear a beneficio de las canastillas para que obsequiar a los hogares cuyo cabeza cumple en filas su deber de soldado patriota.

Repetimos una vez más que la fiesta estaba patrocinada por el Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad y el Sr. Inspector Jefe de Primera Enseñanza y al efecto la organización corrió a cargo del gestor municipal, señor Alabern, merecedor de las más grandes alabanzas por sus dotes de organizador y por su actividad incansable, por la Comisión de Maestras Nacionales (iniciadoras de la idea), señoras Ferrer, Garau y Bordoy; el secretario del Consejo Provincial, señor Crespi; el de la Inspección, señor Roselló; el delegado de enseñanza, señor Fiol Juan; el maestro nacional de Palma señor Salvá Bolívar y el prestigioso profesor municipal de Canto, señor Llodrà, de quien sólo hemos oído elogios por haber sido el auxiliar imprescindible y el colaborador más eficaz con que la Escuela nacional contaba para llegar a conseguir que el festival del Balear se convirtiera en algo grandioso — como así fué — que se recordará gratamente por todos los asistentes durante muchísimo tiempo.

El fin caritativo de la fiesta reunió en aquel Teatro todas las Escuelas Nacionales de niños y niñas de la población, a su frente sus maestros, y a muchas privadas y a cargo de religiosas, asistiendo también los alumnos y alumnas de las de Beneficencia. Fué tal su número que pudo calificarse de imponente el espectáculo allí presenciado, pudiendo evidenciarse una disciplina casi perfecta en la chiquillería y no aquellos síntomas de alocomiento de otros festivales. ¡Bien por los señores Maestros! ¡Bien por los niños orgullosos todos del acto de ayer!

Asimismo tuvo la fiesta un carácter educativo: Se dió a conocer a nuestros escolares el alto grado de esplendor a que ha llegado Italia por la decidida voluntad de un hombre energético y el apoyo incondicional de un pueblo disciplinado y valeroso, nido espejo donde mirarse nuestra amada España. Esas películas proyectadas gracias a la gentileza del señor Cónsul de Italia, merecen ser comentadas en nuestras escuelas todas. Serán buena semilla para hermosas lecciones de patriotismo y ciudadanía. Al mismo fin, la Banda que dirige el señor Portas, interpretó los himnos de las naciones que contemplan con simpatía el gesto hispano actual, naciones que se vieron como nosotros y que, a pesar de los pesares, son ahora naciones prósperas, temidas y respetadas; interpretó también el Himno de los fascistas italianos e igualmente, en indescriptible momento, el de nuestra "Falange Española", coreada por todo el público saludando emocionado. No fué solo esto. Un grupo de alumnos de la Escuela Nacional de niños de Hostales expresó y excelentemente preparados por el profesor de música organizador, señor Llodrà, cantó afinada y conmovidamente

"La Canción del Soldado" como homenaje a esos hombres que la Patria ha llamado para defender el territorio nacional y la vida y haciendas de sus hermanos, terminándose con el canto escolar Himno a la Bandera", de un gran valor actual... "Si la ambición del extranjero un día a nuestra Patria quisiera [desclavizar, todo español, intrépido sabría por la Nación su sangre [derramar..."]

La Comisión organizadora del festival, hace llegar a la señora Jefa de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de "F. E." sus más expresivas gracias. Lástima grande fué que el poco espacio disponible en el escenario no permitiera al público presenciar la marcialidad, disciplina y afinación de su coro de señoritas. Igual merece consignarse con respecto al señor Tous Ferrer por su espléndido y por la cesión de la película cómica, que tuvo que proyectarse premiando la corrección de los chiquillos allí congregados, entusiasmándose con las películas italianas, e igual al señor Tortella, jardinero municipal, por el adorno del Teatro, sencillo y de gran efecto.

Dió realce a la fiesta la presencia de las autoridades, asistiendo además de las que luego se citan, el Comandante Militar, representado por su ayudante de campo comandante don Francisco Vidal, el Presidente de la Diputación, representado por el Jefe de Ceremonial de la misma don Juan Bauzá y los gestores municipales señores Mesana y Cirerol por la Comisión de Cultura.

Los parlamentos del señor Marqués de Zayas, jefe provincial de la guerrilla Falange; del Excmo. Señor Alcalde y del Ilustre Sr. Inspector Jefe, fueron el complemento adecuado de la fiesta. El primero, tan vibrante en sus arengas, superó — como en todo momento — el patriotismo que tantos méritos tiene en su haber de gran español; el señor Alcalde dedicó sus palabras a la maestra iniciadora y compañera de Comisión, ensalzando la idea de las canastillas, y el Inspector Jefe lanzó a la aceptación de los reunidos la patriótica idea de que — para redondear el éxito del fin perseguido — fueron los mismos escolares los padrinitos y madrinitas de los que van a nacer bajo el signo ya de la España una, grande y libre que todos debemos forjar...

Se debe una explicación a los pequeños: Fuisteis al Balear a demostrar que sois caritativos y educados, pero aunque nada se os dijo ni prometió, vuestro pensamiento estaba fijo en un hermano mayor adoptivo Sois agradecidos, hijitos; sois españoles, que es decir: hidalgos... Nuestro hermano, amigos, no pudo asistir por reclamarle otros deberes. Bien pesaroso se mostró de ello cuando la Comisión fué a invitarle, mostrándose tan caballero y atento como le sois y todos saben. En espíritu, él estuvo con nosotros no lo dudéis en aquellos instantes en que "GIOVINEZZA" nos decía que hay otra nación en el Mediterráneo que confía en su juventud.

Esa explicación, nos ruega la Comisión, debíamos a los escolares Palmeños. ¡ARRIBA ESPAÑA!



DEL DESFILE DEL LUNES. — La tribuna presidencial en el momento de leer su mensaje el Jefe de Falange Española Sr. Marqués de Zayas. (Foto Ribas de Durán.)

Sargento de Requetés don Antonio Esteve, y una Representación de los Requetés de Palma.

Tomó la palabra el Jefe local don José Vivern, pronunciando sentido y elocuente parlamento ensalzando las glorias de Cristo Rey y animando a los Requetés a su fecunda y fructífera labor.

Seguidamente pronunció breve y sincero discurso el Jefe Regional Excmo. Sr. Conde de Torresaura quien alentó a los Requetés de Inca a la dura labor de afianzar en unión de todos nuestros bravos hermanos de Tradición nuestra sagrada causa en España.

Sentidísimo y con la máxima elocuencia pronunció su parlamento el Rdo. don Nicolás Sagesse que comparó muy justamente los programas de Falange y Tradicionalista dejando perfectamente sentado que ambos vamos al mismo fin y haciendo constar que el Jefe Provincial de Falange le encargó llevar a los Requetés de Inca el sincero abrazo de los hermanos de Falange. Fué largamente aplaudido.

A continuación por las simpáticas Margaritas de Inca fué servido espléndido lunch al son de las notas de Oriamendi y dándose vivas a Falange, J. A. P. y al Requeté y sobre todo a España.

Seguidamente, se efectuó otro desfile recorriendo las calles principales de la Ciudad.

Nuestra efusiva felicitación a nuestros Requetés de Inca y VIVA ESPAÑA.

dadera maestría la revista "El Gran Desfile" y el coro de "Las Espigadoras" de la "Rosa del Azafrán", que gracias a la dirección de las Sras. M. Pou, C. Valls de Padrinas, M. Rigo y C. Pou de Picó, que se desvivieron para que las escenas resultaran impecables llevadas a término por las señoritas C. Soler, M. Roselló, C. Nadal, F. Ramírez, L. Bordoy, C. Picó, A. Benga, C. Bantús, A. Grimalt, C. Roselló, M. Sansó, C. Huguet, A. Roselló, C. Pou, C. Valls de Padrinas, M. Puig, B. Ferrer, Y. Gayá, P. Barceló, B. Puig, A. Briñón, S. Perelló, T. Bonnin, A. Benmassar, y M. Amorós, fueron calificadas de verdaderas artistas.

Alternaron con estos números la falangista de Palma Srita. Ordinas que nos entusiasmó con su magistral ejecución al piano, el Tenor Sr. Sansó que cantó con gran "amor" el "Adios a la Vida" de "Tosca", el simpático y aplaudido barítono Sr. Vives que nos deleitó con las romanzas de "Luisa Fernanda" y "Los Gavilanes", y rayó a una altura envidiable, el batutirico Sr. Azcarate con sus lindas y patrióticas jotas; obligando a todos estos artistas al igual que los números de conjunto de las señoritas a su repetición.—Contribuyó al gran éxito de la velada la banda Municipal de esta Ciudad y la Orquesta "Mediterráneo Jazz", y como coronación de fiesta el Teniente de Carabineros Sr. Saiz con cálida palabra gloriosó el fin altruista de aquella velada animando a los ciudadanos felanigeneses a que continuaran con su óbolo al sostén de los gastos del Ejército Salvador de nuestra amada Patria. Felicitó a don Juan Ordinas propietario del Teatro Principal de esta Ciudad por la acertada dirección en el acto celebrado y dió las gracias a todos los elementos que habían prestado su concurso gratuito, por lo que se le tributó una calurosa ovación. — Resumiendo: una función estupenda, el teatro lleno hasta los topes y la taquilla altamente agradecida, despidiendo los espectadores con grandes deseos de que se repitiera dicha función.

miento envolvente, y, a pesar de que la resistencia en este pueblo ha sido más seria, se ha tomado a las 15 horas del día de hoy.

Las tres posiciones conquistadas en el día de hoy tienen muchísima importancia, pues acusan un avance, por parte de las tropas del general Varela, de doce kilómetros en dirección a Grifón.

Las fuerzas del general Mola distinguen ya claramente Madrid, que tienen ya al alcance de su artillería.

En estas operaciones se recogió abundante botín de guerra y armamento, el cual ha podido comprarse es de procedencia francesa, aunque es bastante malo.

Fué hecho prisionero el coronel Puigdemolas.

En Grifón, se presentó el jefe de Estado Mayor don Angel González Alba, voluntariamente, y, además, se presentaron con él muchos guardias civiles, que gritaron, entusiasmados de poderse reunir con las tropas nacionales. ¡Viva España! Dijeron que aquello era "el principio del fin". "Madrid—añadiendo—está a muy pocos kilómetros, y su caída no se ha de hacer esperar".

el pelo!

Radio Sevilla" terminó diciendo que Gijón está completamente aislado por tierra y por mar, aunque los dirigentes rojos digan que ha habido una reacción por parte de los mineros. Esta no ha existido, pues lo que hay es una desmoralización grandísima por parte de ellos y unas ganas de escapar espantosa. Más, a nuestro entender, y a juzgar por la situación de las tropas nacionales esta huida les va a ser muy difícil.

Un llamamiento a los madrileños

"RADIO CLUB PORTUGUES", ANTE LA CAIDA DE MADRID, INVITA A SUS HABITANTES A RENDIRSE, PARA EVITAR EL DERRAMAMIENTO DE SANGRE Y LA DESTRUCCION

Dice "Radio Club Portugués": "¡Atención, madrileños!"

"Radio Club Portugués", por comunicación recibida del Cuartel general de Varela, vé que, irremisiblemente, se prepará la caída de Madrid.

Como un deber de humanidad, anunciamos a todos aquellos de buena voluntad que se entreguen al general Varela, y sus vidas serán respetadas, como hoy sucedió a todos los que se presentaron pidiendo clemencia.

¡Oye, Madrid! ¡Todavía estás a tiempo de salvarte! Hoy, en Grifón, se han presentado voluntariamente. Todos, absolutamente todos, han salvado sus vidas, y están en las columnas del general Varela, en la retaguardia, como unos hermanos más. Tienes el momento de salvar la vida. No me desoigáis.

Las tropas de Varela ya ven claramente la población. Nuestro avance sobre Madrid ya ha sido muy difícil a sus jefes detenerlo.

¡Mujeres madrileñas! ¡Está en vuestras manos la salvación de vuestras casas, la salvación de la vida de vuestros maridos, de vuestros hijos!; no permitáis que se aventuren a la defensa de una cosa que está destinada a caer en poder de las fuerzas nacionales.

¡Mujeres españolas! Espero sabréis convencerles, para que se rindan al general, en donde, en vez de un enemigo, han de encontrar el cariño y el calor de los hermanos...

Fué rechazado un ataque de los rojos en el frente de Illescas

SE LES CAUSARON MAS DE 1.500 MUERTOS

El locutor de "Radio Sevilla", nos comunica que fuerzas marxistas procedentes de Madrid atacaron el frente de Illescas, ayudados de artillería, tanques y coches blindados. Tres columnas atacaron este sector.

Nuestras tropas, haciendo un alarde de fuerzas y valentía, rompieron el fuego contra el enemigo repeliendo la agresión.

Al principio, se creía haber causado al enemigo 800 muertos, pero después de haberse efectuado la recogida de cadáveres, se ha podido comprobar que el número de bajas causadas al enemigo fué 1.500 muertos y numerosos prisioneros.

Este ataque fué dirigido por el general rojo Pozas. ¡Vaya éxito!... ¡Con unos cuantos como éste... va arreglado!

Prieto ha salido de Madrid en avión

EN EL SECTOR DE EL ESCORIAL LOS ROJOS SUFREN UN DESCALABRO. — LOS MINEROS SE ENCUENTRAN AISLADOS POR TIERRA Y MAR, EN GIJON

En el sector de El Escorial, los nacionales frustraron un ataque de sorpresa efectuado por los rojos. A éstos se les hizo un movimiento envolvente; se les cortó la retirada, causándoseles muchísimos prisioneros.

En la chaqueta de uno de los muertos se ha encontrado un documento por el cual puede verse claramente que cada unidad, que cada sección, que cada conjunto de milicianos recibe órdenes independientes; y de esta manera comprendemos perfectamente que los marxistas sufran destastres uno tras otro y vayan abandonando sus posiciones a merced de los nacionales. Por eso es que en las filas marxistas hay tanta desorientación y desconcierto.

"Radio Sevilla" dice que ayer, por la tarde, la estación de onda corta de Madrid decía al pueblo que abandonara sus ocupaciones naturales y saliera para el frente en defensa de la capital

Indalecio Prieto salió para Valencia, a bordo de un trimotor; debía regresar por la noche. Como ésta se acercara y don Inda no regresara, empezaron a circular rumores de protesta y malestar por parte de sus compañeros. Nosotros lo comprendemos perfectamente, pero no dejamos de comprender que Indalecio se encontraba mucho mejor donde estaba que no en Madrid. ¡No desanimarse, madrileños, que si esta vez vuelve, a la próxima será para no verle más

Prendas de lana para los nacionales

TAMBIEN SERAN PARA LOS POBRES, AL OCUPAR MADRID

Dice Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

El día 5 del mes de noviembre se enviará otra remesa de prendas de lana a las fuerzas nacionalistas españolas.

Estas prendas serán enviadas también en gran cantidad para que puedan servir para proteger del frío y de las aguas a pobres gentes, que necesariamente encontrarán nuestras tropas dentro de pocos días, a su entrada victoriosa en Madrid.

Comunicados y noticias oficiales

EN EL SECTOR DE VITORIA HAN SIDO OCUPADOS LOS PUEBLOS ELOSUA Y GESTAFE DE ALAVA. — EN EL S. HAN SIDO OCUPADOS GRIFON, TORREJON DE LA CALZADA Y TORREJON DE VELASCO. — DOS AVIONES ROJOS DERRIBADOS

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicados y noticias oficiales del día 27 de octubre de 1936:

Cuartel general del Generalísimo.— Salamanca.— Boletín de información con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 27 de octubre:

Ejército del N.— Quinta División: Sin novedad digna de mención.

Sexta División: En el frente de Alava.—sector de Vitoria—se han ocupado los pueblos de Elosua y Gestafe de Alava.

Séptima División: En el sector S. de esta división, se han llevado a cabo importantes avances, siendo ocupados Grifón, Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada. Se hicieron al enemigo muchas bajas y se capturaron 200 prisioneros. Se han cogido, además, 10 cañones y gran cantidad de municiones y material. En el frente de El Escorial, se han ocupado posiciones importantes, haciéndose al enemigo más de 54 muertos y se cogieron 15 ametralladoras, 300 fusiles, una instalación de Rayos X y mucho material diverso. Se han derribado dos aviones enemigos: uno ardió en el aire y el piloto del otro descendió en paracaídas.

Octava División: sector de Asturias.—Se han llevado a cabo pequeños avances, consolidándose las posiciones ocupadas el día anterior. Se efectuó normalmente el abastecimiento de Oviedo y de las columnas que allí operan.

División de Soria.—Sin novedad digna de mención.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención.

Actividad de la aviación: Nues-

De Felanitx

Con el fin de subvencionar recursos a beneficio del Movimiento Nacional de esta Ciudad, solemnizando a la vez la festividad de las Vírgenes, un grupo de Sritas. de la distinguida sociedad Felanigenesa pusieron en práctica en este día una función teatral sin precedentes en esta población.—En la víspera, ya quedaron agotadas todas las localidades, y el desarrollo de ella no defraudó en lo mas mínimo las aspiraciones de los organizadores. Debe hacerse mención especial el selecto grupo de Sritas, que interpretaron con ver-

Ultimas noticias (Servicio de Radio Mallorca)

Las fuerzas de Varela han avanzado 12 kms. en dirección a Madrid

HAN SIDO TOMADOS, AL ENEMIGO, TORREJON DE LA CALZADA, TORREJON DE VELASCO Y GRIFON.—EL CORONEL ROJO PUIGDEMOLAS, PRISIONERO

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Del sector de Toledo, hemos recibido esta comunicación:

El general Varela tiene su cuartel general en Illescas, donde el orden es absoluto, hasta el punto de que se está en ella en tiempo normal de maniobras militares en vez de en tiempo de guerra encarnizada como la que se está librando.

El general está estudiando los planes para efectuar unas operaciones que son de gran importancia. Todo su interés está atento a estas operaciones. Son ellas la toma de Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco y Grifón. Últimamente los planes, comienza la operación.

La artillería inicia su operación de protección a las tropas para facilitar su avance. Las tropas se dividen en tres columnas, unas que se dirigen a Torrejón de la Calzada, otras a Torrejón de Velasco y la otra a Grifón.

La ocupación de estos tres pueblos ha sido relativamente fácil, pues los milicianos rojos, en dos de ellas han huido aterrados, y en donde han ofrecido alguna resistencia, ha sido en Torrejón de la Calzada, donde el coronel Monasterio, al frente de sus bravos legionarios, ha iniciado un movi-

De Inca

El domingo próximo pasado, Festividad de Cristo Rey, se celebró en la Ciudad de Inca la Bendición del Cuartel del Requeté y Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Grande fué la solemnidad que revisó a las diez de la mañana la Jefa Mayor celebrada en la Iglesia de PP. Franciscanos, actuando celebrante el Rdo. P. Superior de dicha Comunidad y de Diácono y Sub-Diácono los Rdos. PP. Nicomao y Muntaner. Dirigió la palabra el inmenso concurso de fieles que ocupaba totalmente la vasta nave del templo el Rdo. don Nicolás Sagesse, Capellán Castrense, quien puso de relieve la excelencia del Reinado de Cristo.

Asistieron al acto numerosas representaciones oficiales y de Entidades particulares; ocupaba la Presidencia el Comandante Militar, una Comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde, Sr. Erasmo, el Juez de Instrucción Sr. Ruiz, el Comandante Jefe de la columna de Inca, el Capitán y Teniente de las milicias, el Teniente de la Guardia Civil, el Presidente de la Asociación de Padres de Familia, en representación de la Junta Regional de la Comunión Tradicionalista el Excelentísimo Sr. Conde de Torresaura, representaciones de Falange Española y de la J. A. P. presididas por el Capitán Sr. Gil y el señor Mateu, el Alcalde de Binisalem, el Notario de Petra y Jefe del Requeté don Antonio Coll, el

Jefe de Requeté de Manacor don Guillermo Nadal, Ingeniero; el de Sóller don Bartolomé Darder, el de Muro don Guillermo Cloquell, el de la Puebla, el de Campanet Sr. Socias, el de Pollensa Sr. Vila, el de Inca don Arnaldo Mateu, el Jefe local de dicha Ciudad don José Vivern y una representación de la Sección de Propaganda y Prensa del Requeté de Palma.

Además de las autoridades y representaciones citadas asistió nutrido número de Requetés de Binisalem al mando de su Jefe don Miguel Amengual, Pelayos de Palma, Binisalem, Sóller y Campanet que con los Requetés y Pelayos locales formaban más de quinientos "Boinas Rojas" los cuales al terminar la ceremonia religiosa desfilaron con su habitual marcialidad por las principales calles de la Ciudad y ante las autoridades y representaciones que se hallaban frente a la casa consistorial siendo constantemente aplaudidos durante su desfile.

Por la tarde y por el Rdo. Cura Párroco don Francisco Rayó se celebró el solemne acto de entronización del Sagrado Corazón de Jesús, pronunciando elocuente y sentida plática.

Asistieron al acto además de las autoridades y representaciones citadas de la mañana, el Capitán de Milicias de Binisalem, una representación de la Comunidad de Padres Franciscanos, los Rdos. señores don Antonio Palou, don Francisco Batle, y don José Aguiló; asistieron además procedentes de Palma don Ramón Orlanés, el

LIRICO Mañana

SENSACIONAL PROGRAMA

La Venganza del Mar

por STEFFI DUNNA

Y

El Mónstruo al Acecho

EN ESPAÑOL

tra aviación demostró actividad en todos los frentes, especialmente en el de Madrid, donde derribó los dos aviones mencionados anteriormente. Bombardeó los puentes sobre el Tajo, Fuentidueñas y la carretera de Chinchón a Villavieja.

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 27 de octubre de 1936:

En la jornada de hoy, las fuerzas de este Ejército han mostrado actividad en el frente de la 7.ª División, y se han conseguido los objetivos señalados, ocupándose Grifón, Torrejón de Velasco y Cubas, en el sector S., e importantes posiciones en el sector N., en donde han sido derribados dos aparatos enemigos.

En los demás frentes, sin novedad. En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

Noticias oficiales: Sector de Madrid: En el día de hoy, en la ocupación de Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco y Grifón, se hicieron muchas bajas al enemigo, cogiéndose diez cañones.

Sector de Guadalajara: Nuestras fuerzas han conseguido derribar un avión rojo, cuyo piloto, oficial de complemento de ingenieros, fué hecho prisionero.

Sector de Madrid.— Toledo: En este sector, se han cogido más de 200 prisioneros. Entre ellos hay un comandante de Estado Mayor apellidado Alba y un teniente, al que se le ocuparon 20.000 pesetas. Se encuentran numerosos cadáveres del enemigo y se han cogido 15 ametralladoras, algunas de ellas de procedencia rusa.

Sector de Avila: En el frente de Peguerinos, han sido derribados dos aviones enemigos, uno de los cuales fué incendiado.

Disposiciones oficiales NUEVO JEFE DE LA ARMADA. — LOS SUPERNUMERARIOS Y RETIRADOS DE MARINA DEBEN PRESENTARSE A LAS BASES NAVALES. — UNAMUNO, RELEVADO DEL CARGO DE RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA. — ORDENES PARA ORGANIZAR EL ABASTECIMIENTO Y MITIGAR EL PARO. — CLASIFICACION DE LOS OBREROS POR GREMIOS.

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes disposiciones: Decreto número 33.— Nombro Jefe de la Armada al vice-almirante don Juan Cervera Valderrama. — Franco Franco Bahamonde. Decreto número 34. — En armo-

nía con lo dispuesto para la Armada nacional dispongo:

Artículo 1.— Pasen al servicio activo todos los supernumerarios, que deben presentarse en la base naval más próxima a su residencia y a los que justifiquen su residencia en el extranjero se les concederán diez días como plazo más próximo para su incorporación.

Artículo 2.— También dispongo que todos los retirados por la ley de junio de 1931, deberán presentarse a las bases más próximas a su residencia en el plazo de cinco días.

Decreto. — "Vengo en disponer que cese en el cargo de Rector en la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno.— Dado en Salamanca, a 22 de octubre de 1936.— Franco Franco Bahamonde."

Decreto. — "Vengo a bien nombrar Rector de la Universidad de Salamanca a don Esteban Madrugo, Rector de la Facultad de Derecho.— Dado en Salamanca.— Franco Franco Bahamonde."

Burgos.— El Gobernador General del Estado ha cursado unas circulares a todos los Gobernadores de las provincias afectas al Movimiento Nacional, en cuya circular se ordena a los mismos que notifiquen todos los artículos que escaseen o falten, tanto en viveres como en otras cosas, y que especifiquen todos los que se necesiten.

Al mismo tiempo, dispone dicha circular que sean enviadas unas relaciones de todos los artículos que tengan de sobra.

También se refiere esta circular a los trabajos que se emprendan en obras públicas y a cualquier otra clase de obras que se emprendan para aminorar en todo lo posible el paro obrero.

También dispone que en todos los Ayuntamientos se efectúen registros de obreros, en los cuales se les clasifique por gremios.

Parece que Franco dirigirá un «ultimatum» al Gobierno rojo, concediéndole un plazo de 48 horas para rendirse

EL TESORO ARTISTICO DE EL ESCORIAL HA SIDO TRASLADADO A MADRID. — HA SIDO EVACUADO CIEMPOZUELOS. — HA LLEGADO A LISBOA EL AVIADOR FRANCO. — EN OVIEDO, CONTINUA EL ABASTECIMIENTO DE LA POBLACION Y EL ENTERRO DE ROJOS

Roma. — Se anuncia que el general Franco tiene la intención de enviar un "ultimatum" al Gobierno

de Madrid reclamando la inmediata rendición de la capital, que deberá efectuarse, sin condición de ninguna clase, en un plazo de 48 horas. De lo contrario, si no se tiene contestación, el general marchará sobre Madrid por la fuerza de las armas.

Madrid.— El tesoro artístico que se encontraba en el Monasterio de El Escorial ha sido trasladado a la capital.

Berlín.— El diario parisiense "L'Echo de Paris" dice que Largo Caballero fué abucheado por la multitud cuando trataba de dirigirse a la palabra desde el balcón del Ministerio de la Gobernación, y que se oyeron gritos de "¡cañalla!" y "¡ase sino!"

Madrid.— La población de Ciempozuelos se evacuó ayer, ante la proximidad de las tropas del general Franco, refugiándose sus habitantes en las cercanías de Madrid.

Roma.— "Le Matin" dice que Rossemberg comuficó a Moscú que la situación de Madrid es insostenible.

Lisboa.— Procedente de Nueva York llegó a esta ciudad el famoso aviador Ramón Franco, que manifestó que iba a España a luchar contra el comunismo.

Oviedo.— Continúa el aprovisionamiento de la población y el de todos los servicios. Prosigue el entierro de los cadáveres que los rojos dejaron abandonados, así como el recuento de armamento y municiones.

Roma.— El anarquista Ascaso, que manda las fuerzas rojas que luchan en el frente de Aragón, ha comunicado que no obedecerá órdenes de nadie, que de hoy en adelante mandará por cuenta propia.

Burgos.— Se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres en memoria a del infante don Carlos de Borbón y Orleans, muerto gloriosamente por España.

La breve estancia de Prieto en Barcelona

DESPUES DE CONFERENCIAR CON EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD, MARCHA EN UN TRIMOTOR. — EN BARCELONA SE MOVILIZAN CUATRO QUINTAS MAS. — RESUMEN DE PRENSA

Barcelona.— Ayer tarde llegó, procedente de Madrid, el Comisario de Mar y Aire, Indalecio Prieto. Inmediatamente se entrevistó con el Gobierno de la Generalidad y, particularmente, con Companys. Después de cruzar algunas palabras con éste, marchó al aeródromo, embarcó en el trimotor que le había conducido a Barcelona, y salió con rumbo desconocido.

Barcelona.— Azaña, acompañado de su señora y de Rivas Cherif, estuvo en Monserrat.

Barcelona.— El Gobierno de la Generalidad ha acordado la movilización de cuatro quintas más.

Barcelona.— Se celebró ayer tarde un mitin de niños, en el que hablaron varios oradores infantiles, quienes demostraban que les habían obligado a aprenderse los discursos de memoria.

Resumen de la prensa de Madrid: "La Libertad" en su editorial, ataca al Comité de no intervención "El Liberal" publica un artículo de Antonio Zozaya y "Política" ataca a la CNT.

Parece que Portugal ha reconocido al Gobierno de Burgos

MARTI ESTEVE SE HA HECHO EL "AMO" DE LA EMBAJADA ROJA EN PARIS. — PORTUGAL ACUSA A RUSIA DE INTERVENIR EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA. — HA LLEGADO

A LONDRES EL NUEVO EMBAJADOR ALEMAN

La Embajada roja en París es un verdadero caos. Araquistain no es más que un Embajador de figurón. El que manda allí es el catalán Martí Esteve, que tiene a sus órdenes una guard a de anarquistas.

Los radios de Roma comunicaban en su emisión de esta tarde que el Gobierno portugués ha reconocido al de Burgos.

Berlín.— El Gobierno portugués envió una nota al Comité de no intervención poniendo de manifiesto la intervención de Moscú, no sólo en España, sino también en el mismo Portugal. Se añade en la nota que a Barcelona han llegado oficiales rusos para enseñar a las milicias y luchar con los rojos.

Berlín.— La prensa inglesa comenta la llegada a Londres del nuevo Embajador alemán, uno de los hombres de más confianza de Hitler. Ha hecho unas declaraciones sobre el comunismo, y ha dicho que es una amenaza para Europa. Añade que Alemania desea la amistad de Inglaterra.

PROPIETARIOS

Con el fin de facilitar la construcción de aceras y dar impulso al trabajo, el Maestro de Albañilería y Contratista de obras, don Julián Nicotau Juan, (calle de Francisco Sanchó, 19) ofrece construir, en las calles de 10 metros de anchura, a los siguientes precios, según clase: De baldosas de cemento hidráulico, ranuradas, a 8'50 pías. metro cuadrado.

De piedra caliza, a 6'50 pesetas metro cuadrado. (1380)

Habitación soleada

Con balcón a la calle, sitio cómodo, se alquila a toda pensión o solo dormir. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1406)

ACEITES Y GRASAS

Compraría a buen precio cualquier partida para la Fabricación Jabón. Formentor, 51, Tel. 2969.

DESEO

dos habitaciones en casa confortable y respetable. Ofertas al núm. 1409, plaza Sta. Eulalia, 10 (1409)

VENDO

tienda de comestibles barato por tener que ausentarme. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1411)

NODRIZA

se ofrece de 24 años, leche de 12 años con análisis, preferencia criar en su casa. Calle de la Merced, 38, 4.º (1410)

Compramos Plata Vieja

EN FABRICA, ZAVALLA, 23 PALMA. (1407)

PERMANENTES

completas, 4 pías. y garantizadas, 5, con aparato modernísimo, único en Palma. Peluquería de Señoras LEONOR, Calle Santa Cruz, 10, 1.º. Píjense bien núm. 10, 1.º. (1407)

MUCHACHA

necesitase sabiendo algo de cocina. Presentarse: Armadans, 101. (1408)

SE ALQUILAN

Botiga propia para comercio y un pisito amueblado, para persona sola bronco. Calle Pons y Gallera, núm. 84. (1405)

ESPAÑA DEBE...

Colección de datos, cifras y documentos que prueban el deber que tiene el pueblo español y singularmente los sacerdotes seculares de preocuparse por la suerte de las mujeres. 4 pías. ejemplar. De venta en la librería J. Tous.

CINE PROGRESO

Sábado y Domingo El Cura de Aldea Gran producción nacional por Mari del Carmen Juan de Orduña y Pilar Muñoz Cara al peligro por TIC MAC KOY

NO los hay mejores. EMBUTIDOS. Zavallá, 18

OCASION

Vendo comedor seminuevo y cama bronco. Calle Pons y Gallera, número 84. (1405)

Balear Mañana DE 3 A 11'30 NOCHE ORIENTE ES OCCIDENTE EN ESPAÑOL Con LUHITA JAVAR y WARNER OLAND

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Bartolomé Calafell Mulet: Tres sor melos, dos afileres corbata. — Antonia Mora: Cuatro botones antiguos, ocho palmos cadena, una moneda inglesa. — Antonia Capellá Alomar: Un aro con una moneda. — Ana Orlandis de Ferrer: Una pulsera de seis cadenas, dos sortijas, un afiler, una medalla. — Antonio Tomás Jordá: Un imperdible, diez y seis botones payesa, dos sortijas. — Felio Más: Una medalla con cadenita, una sortija, un par pendientes. — Ana Juana Carbonell: Una moneda de cinco duros, una moneda Carlos III, dos durillos. — Magdalena y Luisa Ferrer: Dos sortijas. — Antonia Rosselló Reus: Cuatro botones payesa, un par pendientes, dos sortijas y un objeto. — Catalina Coll: Una sortija y una cadena. — Guillermo Calafell: Una moneda inglesa. — Familia Ferrá: Dos medias onzas y una moneda de cinco duros. — Leonor Villalonga de Enseñat: Una moneda de oro, tres pares pendientes y una pulsera.

Antonio Caldentey: Una cadena y un par pendientes. — Catalina Caldentey: Una cadenilla. — Francisca Pons Guasch: Un cordoncillo, un imperdible, diez y ocho botones payesa y cuatro sortijas. — Francisca Salafell Pons: Una cadenilla y cuatro sortijas. — Antonia Calafell Pons: Tres sortijas y una cadenilla.

(Fin de la relación de lo entregado por el Sr. Cura Párroco de La Vileta).

Julián Pujol Coll: Media onza, una moneda de diez francos, otra de cinco francos, cinco durillos. — Hermandades García Palmer: Tres anillos, cuatro pares pendientes. — Antofinari y esposa: Dos sortijas y tres cadenas.

DÍA 2 SEPTIEMBRE Guillermo Cerdá: Un durillo con montura, un anillo, un afiler corbata. — Ana Fernández Sancho: Tres monedas 25 pesetas, un cuarto de onza, 5 durillos. Por España y el Corazón de Jesús). — Bartolomé Juliá Simó: 2 monedas de 20 francos, 10 durillos. — Antonia Cabrer Ferrá: 2 aros. — G. C. J. Por la Patria: 3 sortijas, 2 botones. — Juan Garau: 2 sortijas. — Josefa Amengual. Por Dios y por la Patria: Un imperdible, un rosario con medalla, un libro. — Catalina Colombás (Por Dios y por la Patria): 3 durillos. — Ma-

ria Ignacia Colombás Rubí. (Por Dios y por la Patria): 2 durillos. — Juan Mayol Antich y señora. (Por la salvación de España): 4 sortijas, dos pares pendientes. — Ramón Llaviná: Un imperdible, con tres monedas 10 francos.

Ramón Jover y Oliver. (Por Dios y por la Patria): Una cadena. — Juana Medina Aulet de Jover: Una pulsera y un imperdible. — Esperanza Medina Aulet: 2 anillos, un imperdible. — G. Ll. B.: Una moneda de 5 duros y un durillo. (Uor la Patria). — Ana Piña, viuda de Forteza: Una cadena reloj, un cordoncillo, 2 sortijas, varios trozos. — Pedro Sbert Fiol y Magdalena Rullán de Sbert: Un reloj, una pulsera, unos pendientes, una cadenita. — Isabel Sbert Rullán: Una sortija y una cadenita. — Margarita Sbert Rullán: Una sortija y un par pendientes. — Antonio Sbert Rullán: Una sortija.

Maria Gordiola: Un anillo, un afiler corbata. — Cayetano Aguiló Aguiló. (Por España, el Ejército y Milicias): Una calena, 3 durillos, 2 sortijas, 2 botones, 2 afileres corbata, 2 trozos. — Hermandades Virenque: Una cadena, 6 anillos. — Gabriel Felu: Una sortija, un cuarto de onza con montura, 4 botones, un par gemelos.

Magdalena Morey: 2 pulseras, un imperdible, 2 anillos, 2 medallones. — Maria Pol: Unos gemelos, un par pendientes, una sortija.

Magdalena Ferrer Reus: 2 sortijas, una esterlina. — Gabriel Pons: Una cadena, una pulsera, 2 colgantes, una medalla, 3 sortijas. — Antonia Martí, viuda de Casas: 3 sortijas, 2 pares pendientes, una moneda. — Mateo Sans y señora: 2 aros, 2 monedas 20 francos. — Agustín Cortés (Agente Comercial): 2 anillos. — Esteban Barceló Ramis: Un afiler corbata, 2 anillos, 2 esterlinas. — Benito Veñy y hermana: 2 sortijas, un medallón, una esterlina, una moneda de 10 dólares. — Catalina Garau y hermandades. (Por Dios y por la Patria): 4 pares pendientes, un imperdible, 2 medallones, un par gemelos, una sortija, un trozo, un par pendientes. — Por Dios y por la Patria: Un aro. — C. A. (Por España): Un afiler corbata, 3 pares pendientes, 2 sortijas.

M. M. (Por Dios y por la Patria): Un anillo. — Bartolomé Planas Roselló: 2 cadenas, una con moneda turca de 5 duros, un medallón, un pasador con iniciales. — Catalina Aleñar de Planas: Un aro, 5 anillos, una cadena con 5 medallas, una cruz, 2 pasadores, una moneda 25 pesetas, 4 cadenas, una pasador, un durillo, varios trozos. — Maruja Fuster Grana-

da: 2 pulseras, un aro, 4 medallas, 2 sortijas, un reloj de señora. — Bartolomé Planas: 78. 10 francos papel. — Juan Bauzá. (Por Dios y por la Patria): Una moneda de 20 francos. — Magdalena Escanelas. (Por Dios y por la Patria): 2 sortijas. — M. V. e hijos. (Por Dios y por la Patria): 4 cadenas, 2 anillos, unos lentes, un par pendientes, 3 botones, 2 durillos.

Por Dios y por la Patria: Una pulsera. — Isabel Moner: Una cadena, una sortija. — Vicente Bauzá: Una sortija, 3 pendientes. — Francisco Comas Bosch: Una moneda de 20 francos, un afiler corbata, un anillo. — Francisco Comas Matas: Una moneda de 20 francos, un gemelo. — F. M. M.: 2 sortijas, un aro, dos monedas de 20 francos cada una, una pulsera, y una cadena. — Maria Palmer de Montis: 14 botones, una moneda de 5 dólares, una de 25 pesetas, un anillo, un afiler corbata, un trozo, un pendiente. — Sebastián Cardell Palmer: 10 botones, una moneda de 5 pesos cubanos.

Miguel Castell (Ferroviario): Una moneda de 25 pesetas, una de 20 francos. — Maria Mulet, viuda de Ozonas: Una moneda de 20 dólares. — Maria Ozonas y Carmen Sard: 5 monedas 25 pesetas, una 10 marcos, una 10 francos, una colombiana, otra de 10 Napa. — Maria Polch Guiscafré: Una moneda de 10 francos. — Catalina Balaguer Sabater. (Viva España): Una sortija boda, un imperdible, un aro con una esterlina. — Jaime Gil Balaguer. (Viva España): Una moneda de 20 francos, con montura, media onza, 5 durillos. — Margarita Gil Terrasa: Una moneda de 10 francos. (Viva España). — Catalina Riera: Un imperdible, 4 anillos. — Ignacio Palmer y Magdalena Maura: Un aro, un reloj, 5 anillos, una cadena reloj, 5 cadenas, 2 imperdibles, 2 durillos, una moneda de 10 francos.

Tomasa Macifé: Una esterlina y un anillo. — Maria Jay. (Por Dios y por la Patria): Una cadena y un anillo. — Josefa Munar Carrió. (Por España católica): 2 anillos y un botón, un cuarto de onza. — Antonia Munar. (Por España Católica): Media onza, un durillo, un anillo, un par pendientes, un afiler corbata, un botón, una cadena. — Guillermo Barceló: Una cadena, otra cadena, un anillo sello, un par pendientes. — Lorenzo Matas Moranta: Una moneda de 20 francos. — A la memoria de doña Maria Oliver Barceló: Una onza y una moneda de 5 duros. — Salvador Batle Campins: Un anillo, una leontina. — Antonia Oliver Barceló:

Una pulsera, una cadena, 3 anillos, un imperdible, una medalla.

El niño Salvador Balle Oliver: 2 durillos. — La niña Catalina María Balle Oliver: 2 durillos. — Buena-ventura Ballester: Una moneda de 5 duros, un afiler corbata. — Miguel Valenti: 52 gramos oro en una cadena y unas tapas reloj. — Baltasar Valenti: Un durillo, una moneda de 4 escudos con montura, 3 anillos, un par gemelos, 2 pares pendientes, un botón, un anillo. — Miguel Reynés Salvá (Obrero): Una esterlina. — Una desgraciada ciega. Antonia Vives: Un cuarto de onza. — Margarita Ferrer (Sirvienta): Un cuarto de onza. — Francisca Ballester: Un imperdible. — Isabel Lobo: Una medalla. — Francisco Brussoto: 2 anillos, un dije. — Margarita Cerón: 2 anillos.

Juana Servera: Una cadena y un anillo. — Maria Antonia de Villalonga de Gual de Torrella: Una cadena, un colgante, un anillo, una moneda de 25 pesetas, una de 20 francos, otra de 10 francos, 3 cuartos de onza, un doble durillo, tres durillos. — Maria Miralles: Una sortija, una orquilla, un imperdible, un par de pendientes, un par gemelos, con dos durillos, 2 durillos. — José Salom Morey: Un relicario, un par gemelos y un pasador. José Salom Barrera: 2 sortijas. — Maria Barrera Vich: Una esterlina, una moneda de 10 escudos, una sortija y un afiler de corbata. — Catalina Malberti: Una pulsera, una cadena, un reloj, dos medallones, 2 anillos, 2 imperdibles y otros objetos. (Por España).

Francisco Mulet. (Por España. Segundo donativo): Una moneda de 20 francos. — Andrés Ferrer: 7 anillos, un par pendientes, una medalla. (Por España). — Antonia Abraham. (Por la Patria): 2 anillos, un par pendientes y una medalla. — Juana Gil Carbonell: Una moneda de 25 pesetas, una pulsera. — Rafael Cabello. (Residente en Veracruz, Méjico): Un doble durillo. — José Gil (Residente en Buenos Aires): Un cuarto de onza. — Andrés Cabello Jordán: 2 afileres corbata, un gancho para el reloj, una esterlina, un imperdible. — Mateo Ros: 2 cuartos de onza, una esterlina, una moneda de 20 francos, un anillo.

Alfonso Ros. (Soldado de Intendencia): 2 medallas, una cruz y una cadena. — Hermandades Juan Forteza y José Juan Forteza: Una cadena, un medallón, un reloj, 2 imperdibles, un anillo, una cruz, una medalla. — Ramón Esteban Brujas: Un anillo sello con incrustaciones, macisó. (Segunda entrega). — Antonio Solive-

llas: 3 onzas, 2 isabelinas, dos dobles durillos y 3 durillos, otro durillo con afiler. — Margarita Scivellinas. (Segunda entrega): Un cuarto de onza y un durillo. — Miguel Trias Nadal: Un aro con una moneda de 5 dólares, 3 anillos, un sujetador corbata. — Francisca Munar: Una cadena, un anillo, un imperdible.

Antonio Gil Carbonell. (Por la Patria): Una moneda de 10 francos. — Una niña de 5 años. Juana Gil Rosselló. (Por la Patria): Una moneda de 10 francos. — Juana Rosselló Munaner. (Por la Patria): Una moneda de 20 francos. — Unos hermanitos. C. C.: Una libra esterlina. — Por la salvación de la Patria y el reinado del Corazón de Jesús: 4 durillos. — Catalina Riusech Cerdá. (Sirvienta): Dos sortijas, un par de pendientes, un imperdible, un afiler de corbata. — Francisca Fernández Alvarez. (Sirvienta): Una sortija. — Elvira RIGo Jaime: Dos aros, un escudero, imperdible, un afiler de sombrero, una cadena, un par de pendientes, un dije, una medalla, dos sortijas.

AGOTAMIENTO, NERVIO, SISMO, ABATIMIENTO

y la DEPRESION DE ANIMO Método práctico al alcance de todos por PAUL C. JAGOT 12 pías. de venta en la librería José Tous.

Socio capitalista

con poco capital solicita casa impo rante de ésta muy acreditada, con grande existencia de género y clientela. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1391)

SEÑORITA

¡Guerra a la crisis! Ondulación permanente con lavado de cabeza y todo comprendido 5 PSETAS, sólo lo encontrará en la Sucursal del Palacio del Peñafiel, calle Santa Cruz, 5, 1.º (No confundirse). (1402)

Lecciones de Italiano

periodista italiano dá lecciones de italiano a módico precio. A italianistas, Requetés, Milticinas, etc. Si colectivamente y disponiendo de tiempo, gratis. San Cayetano, 3. (1403)